

中國的道德倫理(即中國人講的人與人相處的人際關係)

中國之道德倫理強調「五倫」(即五種人際關係),即:

- 「父子」有親,意即父子之間有孝義。
 - 「長幼」有序,意即兄弟相親,有長幼次序。
 - 「夫婦」有別,意即夫婦相敬如賓。
 - 「朋友」有信,意即朋友互相信賴。
 - 「君臣」有義,意即君臣或主僕之間有忠義。
- 有親戚血緣關係。
- 無親戚血緣關係。

「父子」、「兄弟」

1. 這五種倫理中,最重視「家庭的倫理」,即有親戚血緣關係的倫理關係,分別為「父子」及「兄弟」(長幼)兩種倫理關係,強調父子有「孝」及兄弟有「悌」,這兩種關係。

2. 首重「孝悌」,因為:【孝 = 「父子」; 悌 = 「兄弟」】

- 人之對人的情感,是從最親近之人開始。
- 儒家特重孝悌,因為「孝悌」是人與禽獸最大的分別處。【禽獸能夠愛子女,但不會兄弟相親,孝順父母。】
- 「孝悌」為「仁」之本,因為中國先哲一直追求的「仁」之表現,開始茁芽於「孝悌」之心。

【要做到「仁」相當困難,但做到「孝悌」則容易,為「求難於易」,中國先哲便最重視家庭倫理,希望人們先從「孝悌」處培養工夫,最終能擴充至培養出「仁」。】

3. 為何說「孝悌」為「仁」之本呢?因為「孝悌」擴充後的表現,其實和「仁」的最高表現差不多。

- 「孝」表示人精神能顧念「自生之本」,因此擴充後可以由孝順父母,而擴至孝順父母之父母,再推至孝順祖宗。

於是通過「孝」的擴充,令到人的精神生命能上通百世,凝聚無數父母祖宗為一。

再擴充,便是孝於整個民族,忠於民族之歷史文化。

所以孝慈之道擴充的極致,即維繫民族生命於永久。能「維

最重要
point

講頭
兩種
倫理
孝
父子
悌
兄弟

繫民族生命於永久」，亦是「仁」的最高表現。

- 「悌」的擴充，可由弟敬兄，而擴至敬一切同族之長兄，**凝聚全部宗族兄弟以為一**。

再擴充，便是**視四海之內的人皆兄弟**。

所以友愛之道擴充的極致，即**啟發民胞物與**（即所有人類都是同胞），**天下一家的精神**。能「啟發民胞物與，天下一家」的精神，亦是「仁」的最高表現。

【民胞物與：所有人類都是我的同胞，而其他萬物都是人類朋友。】

「孝」和「悌」與「仁」的關係可參看
下頁的表解

「夫婦」

第三種
倫理：
夫婦

1. 「夫婦」的關係要有「愛」和「敬」而不相亂，不會出現狎褻，這種關係叫做「夫婦有別」。有別於禽獸。
2. 夫婦的關係是**合二姓之好**，通過夫婦的關係，可以將一個家庭，貫通至另一個家庭，因此，夫婦關係是「**將家與家連接成為社會**」的一種重要媒介。

「君臣」

第四種
倫理關係：
君臣

1. 指人在**政治上的關係**，此種關係基於**自己自覺的選擇**。【不一定如唐君毅所說一定為政治上的關係，因為君臣的關係，亦可以等同於主僕關係。】
2. 人若不參加政治系統，便可免於此種關係。
3. 君臣關係**夾雜利害**。

「朋友」

第五種
關係：
朋友

1. 「朋友」的關係，是人在社會中與人接觸時**不可避免的**關係。
2. 中國人所講的「朋友」關係，**包括師生關係**，可以令道義事業互相勉勵，與及**傳承延續學術文化**。

- 
3. 中國的「朋友」關係有下列特徵：
- 超越一切私心及利害。
 - 彼此互信。
 - 互相以道義勉勵。
 - 和而不同，互尊其所以異，寬容異己。
4. 「朋友」關係的擴充，可以令學術精神文化延續和更加充實。因為我們可以擴至和天下人交朋友，又可以神交古人，和遠古的先哲交朋友，除我們的精神生命因此更充實，學術更因此獲得交流互貫和延續的機會。
5. 中國的朋友關係重視「和而不同」(尊重對方意見，接受和自己不同的意見)，影響中國重和平精神，與及重視學術自由。

【 表解 】

文化科讀本筆記 (c) 1998 - 2002 版權所有 若用過好的 請介紹訂購 不要翻印及
複製

[email: hk_ed@hotmail.com web-site: <http://www.geocities.com/chicult>]

[通訊郵址: 香港七姊妹道郵政局 郵箱 60032 號]